
秉承传统  与时俱进
                          ——记河南工程学院纺织学科团队
这是一个阵容整齐的教学、科研团队，一个包括有16名教授、15名副教授和高级工程师、6位博士和22位硕士（其中3位在读博士）的团队；一个拥有1位省“三八”红旗手、1位省“五一”劳动奖章获得者、2位省优秀教师、1位省学术技术带头人、6位省教育厅学术技术带头人和2位学院教学名师的团队。
这是一个承担并出色完成繁重教学任务、培养出一批批纺织技术人才的团队。近三年来，这个团队先后完成了院级重点学科建设、省级特色专业建设、教育厅工程技术中心建设、郑州市科技创新团队建设，建设省级“质量工程”3项，获得省部级优秀教学成果三等奖2项，市、厅级优秀教学成果奖二等奖1项。公开出版国家级规划教材14部，获得“十一五”部委级规划教材奖3项。

近三年来，这个团队培养的学生参加全国和省“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛、数学建模大赛、纺织各类学科竞赛、创业计划大赛等活动，获得各种奖励30余项，毕业生就业率连年稳定在95%以上。

这是一个出色地承担并完成着科学研究任务，为纺织行业的创新和发展不断做出贡献的团队。三年来，这个团队主持完成省级科研项目16项，获得河南省科学技术进步二等奖2项，河南省科技进步三等奖1项，中国纺织工业协会科技进步三等奖4项及市、厅级各类科技成果奖8项。发表高水平科研论文120余篇，其中SCI检索7篇，EI检索11篇、ISTP检索20余篇，获省自然科学优秀论文一等奖3篇，二等奖18篇，三等奖6篇。申请发明专利3项。目前，团队还承担着1项国家自然科技基金项目、4项省级科技攻关及一般性项目、22项市、厅级项目等科研任务。

这就是河南工程学院纺织学科团队，一个具有近60年建设积淀的光荣集体。他们在区域经济与纺织业发展的大背景下，顺应纺织产业发展趋势和社会经济发展需求，通过扎实有效的工作，以夯实学科基础、凝炼学科方向、加强学科队伍建设为主线，通过不断深化教育教学改革，创造条件优化科研环境，学科水平得到了大幅提高。

以育人成才为根本  坚持锐意改革
现代纺织科学技术的飞速发展，经济全球化、市场一体化的日益融合及传统纺织高技术化趋势的加快，对高校纺织人才的培养提出了更高要求。三十年来，学校纺织教育层次经历了由中专到专科、再到本科的大跨越。培养对象的改变、培养目标的不同，从单纯的灌输式教育到开放式教育、从知识传授到能力培养再到素质养成等一系列的转换成为摆在团队面前的巨大挑战。当他们刚刚完成以CBE DECUM为核心的高工专纺织专业培养模式改革，建立起打破知识传授的完整性和系统性，以适用为度的专科人才能力培养体系，被评为国家示范性专科专业，“宽口径、厚基础”的本科人才培养要求就摆上了案头。如何在专科培养和本科培养之间转换，如何从团队引以为傲的CBE DECUM培养模式中跳出来，每个团队成员都在这快速的转变中煎熬。一种缩写为“CDIO”的工程教育人才培养模式进入了团队的视线，“构思、设计、实现、运行”这不正好符合纺织产品的生命周期吗？这不正是团队所追求的纺织专业人才的能力框架吗？于是“CDIO”人才培养模式被纳入纺织工程省级特色专业的改革核心。2010年暑假，为了尽快掌握CDIO培养模式的核心思想和执行方法，团队组织各专业方向带头人前往天津、秦皇岛等地进行考查，紧张的考查结束后，大家都说来到这疗养胜地，咱们也下海游个泳，轻松一下吧。团队带头人周蓉教授说：“咱们还有一天时间，我们今天把考查情况总结一下，把新培养方案的框架拉出来，回去后就可以分工开展工作了，也可以玩的更轻松一些”。可这会一开便开到了深夜，第二天大家起来时，一场瓢泼大雨不期而至。没能下海游泳，但没有人抱怨那一天的会议，因为大家知道什么是让人最轻松的。
不断的改革变化，不仅保证了纺织工程专业的人才培养质量，也使团队成员适应了这种变革环境，目前卓越工程师的培养模式又纳入了下一步的改革计划。在秉承质朴严谨的传统作风下，积极主动并善于接受社会变革和技术发展带来的新事物和新观念，纺织学科团队在改革的道路上越走越顺畅。
以科研创新为导航  坚持特色发展
纺织业是我国国民经济发展的主要产业，对扩大内需和改善民生起着重要的支撑作用。随着人民生活水平由温饱型向小康型的迈进，对纺织品的需求开始由保暖为主转向以追求时尚和表现个性为主。我国国民经济整体素质和综合国力不断迈上新台阶，人民生活向更高的水平提升，对纺织品的数量、品种、档次和质量要求越来越高，纺织品日趋成品化、配套化、时尚化和个性化。目前我国纺织行业的集中度相对较低，大部分纺织企业都在生产中低端贴牌产品，市场竞争能力较弱，加快改革创新，提升产业结构是行业发展的必然要求。鉴于转型期我国纺织行业面临的问题，纺织学科团队将科研创新的重点放在新型纺织纤维的应用与产品开发方面。坚持有所为有所不为，走特色发展道路。
随着人们健康保健意识的增强，进行户外运动人群数量不断增加，对运动服装的需求不断增加，同时也对服装舒适性和抗紫外、抗静电等功能性提出了新要求，学科团队领军人许瑞超教授组织科研小组运用纺织新材料和先进的纺纱、织造、染色、整理加工技术和工艺，将舒适性和功能性有机结合，使该面料既具有导湿快干性、弹性好、耐折皱、柔软合体等优异的服用舒适性，又同时具有防紫外线、防静电等功能性，从而为运动服装提供高附加值、高品位的理想面料，填补这一产品在国内开发上的空白，使其在整体技术水平上达到国际先进水平，并形成批量生产，占领市场，以满足人们对高档运动服装的需求。该项目获得了2010年河南省科技进步二等奖。
石油价格的不断上涨和资源短缺，使得以石油为原料的合成纤维发展受到挑战；而粮食危机的不断出现，使棉花的种植面积不断萎缩，使人们重新认识到可再生的纤维素类纤维的价值。团队带头人周蓉教授组织课题组进行了新型再生纤维素纤维及其产品的深入对比研究和产品开发，在对Lyocell纤维、Modal纤维、竹浆纤维、圣麻纤维、Outlast等功能性粘胶纤维等新型再生纤维素纤维性能进行系统理论研究的基础上，设计开发了系列机织、针织服用和床上用纺织品，项目达到国际先进水平。
Outlast纤维做为一种新型的高科技调温纤维，是一种人们适应未来气候变化需要的必然需要，为充分掌握这种纤维的各项性能和产品开发规律，许瑞超教授集聚整个团队力量，并联合轻化工程学科组建成五个研究小组，申请到郑州市科技创新团队项目资助，对两种不同类别的Outlast纤维从纺织性能、染色性能到产品性能，从不同纺纱方法到不同产品设计，从质量控制到产品标准进行了全面的研究、探索和产品开发，最终开发了机织、针织多个系列共40余种服用织物和床上用品，完成了6个省级鉴定项目，并申请发明专利两项，制定地方标准一个。

勇于创新，走特色发展，构建起覆盖纺织品开发关键技术领域、特色鲜明、优势突出的科研人才和平台，为团队科研攻关提供了重要的学科支撑。
以兼容并蓄为宗旨  坚持学科交叉

2011年10月国家自然科学基金项目评审结果公布，以严广松教授课题组为核心成员的《基于纤维几何特征和成纱性能关系的虚拟纺纱优化》项目获得面上项目资助，这是学院纺织学科在国家级项目上零的突破，也是学科交叉结出的硕果，更是对纺织学科团队在纺织基础学科研究上所做成就的肯定。
2005年，在数理统计方面造诣深厚的严广松教授在纺织学科团队的支持下，转换专业方向攻读纺织工程博士学位，他以数学的全新视角，很快找到了纺织基础研究的突破点，在基于纤维长分布的相关研究领域取得了多项成果，从攻博第一年起每年都有科研论文被SCI收录。毕业后，严广松教授与纺织学科团队中相关成员组成研究团队，先后在“纱条不匀调控”、“纱条中纤维随机排列”、“纱条不匀的随机模拟”等方面研究上取得了世界领先的成果，基于“几何概率”方法的纤维集合体研究得到国内外专家的充分肯定，也为基金项目的申报成功打下了良好的基础。
严广松教授的研究并不是纺织学科团队第一次在学科交叉方面开展的工作。随着纺织装备技术水平的不断提高，自动化、数字化取代了大部分机械机构，纺织行业急需既了解纺织理论知识，又具备机电技术能力的复合人才。纺织学科团队抓住时机，引进了机械、电气、自动化等专业的四名硕士研究生，由纺织专业吴保平教授带领成立了纺电教研室，并开设了新型纺织机电技术专科专业，目前已经培养四届毕业生。纺电团队逐步实现相互融合，在纺织机电原理研究与设计领域开展了卓有成效的工作，成为纺织学科团队重要的特色方向之一。
在规划的发展中，纺织团队还将与化学、材料学等学科进行交叉融合，在非织造、复合材料领域实现新的跨越。
以师德建设为基础，坚守诚信准则

“师者，所以传道授业解惑也。” 由于职业的特点，教师道德要比起其他职业的道德具有更深、广、远的影响。纺织学科团队长期坚持师德师风建设，在注重教师业务培养的同时加强师德教育。引导大家深入学习新时期政治和高等教育理论，贯彻落实科学发展观，牢固树立正确的世界观、人生观和价值观，增强使命感和责任感，严格遵守职业道德规范，严谨治学，特别是要严守学术道德，杜绝学术腐败。团队经常组织一些研讨，由德高望重的老教师和脱颖而出的中青年学术骨干来畅谈做好教学和科研工作的体会，发扬传、帮、带的优良传统，言传身教，克服功利思想，力戒搞科研是为了评职称或获取经济利益等现象。在团队的管理上不以单纯的发表论文、完成项目为考核体系，将师德诚信作为衡量工作优劣、评优评先的重要内容。严格各项科研、教研经费的管理，制订了相应的使用手续和制度。几年来团队成员没有出现任何学术不诚信和学术腐败现象。
“乘风破浪会有时，直挂云帆济沧海”。面向未来，河南工程学院纺织学科团队将继续深入贯彻落实科学发展观，紧紧围绕国家纺织行业发展规划，不断加强科研创新，积极推进基础研究和学科交叉，注重产学结合，高度重视人才培养，力争将纺织学科建成在国内有较大影响、与我国纺织业可持续发展相适应的纺织新产品新技术开发与人才培养的重点学科，为我国纺织行业发展做出更大贡献。
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