
河南工程学院文件
河工院科技〔2019〕34号

关于《河南工程学院创新团队建设实施办法（试行）》

的补充说明

校属各部门、各单位：

为加强学校创新团队建设管理，进一步明确各项指标所指内容，现对《河南工程学院创新团队建设实施办法（试行）》（河工院科〔2017〕116号）（以下简称《办法》）的相关条款作补充说明，具体如下：

一、《办法》中建设基本指标的科研成果如无特殊说明，均要求河南工程学院为第一完成单位，创新团队成员为第一完成人。
二、《办法》中第一章第三条，关于“考核不合格退回已发放的百分之五十”的规定，是指考核不合格把已发放的特殊津贴如数退回。
三、《办法》中第四章第十五条建设基本指标说明：
（一）关于“国家级项目”的规定说明：①国家级项目是指国家自然科学基金面上项目、青年科学基金项目、联合基金项目、国家级社科基金项目，以及其它相当于青年科学基金项目资助额度的国家级项目；②国家级应急管理类专项等项目获批立项2项可视为立项1项国家级项目；③以河南工程学院作为主要参与单位（前二），创新团队成员作为参与人（前三），获批立项的国家级重大、重点项目，且到账河南工程学院经费不低于60万元，等同立项1项国家级项目；在建设指标考核时，到账经费与等同立项1项国家级项目只能二选一。
（二）关于“文科543创新团队终期建设指标”中“①获批国家级项目、教育部人文社会科学研究项目3项以上”，要求至少获批1项国家级社科基金或国家自然科学基金项目。
（三）关于“SCI二区以上期刊发表学术论文”的规定说明：①期刊分区按JCR分区标准，同一期刊，按不同学科分类导致分区不同，可按就高不就低核算；②在一区期刊发表学术论文1篇可相当于在二区期刊发表学术论文3篇；③社会科学创新团队发表SCI论文，也必须满足二区以上期刊发表条件。
（四）关于“年均到账经费”的规定，是指创新团队成员到账的纵向项目、横向项目、授权发明专利转让和科研平台到账经费。
（五）关于“授权发明专利”的规定说明：①如果对已授权发明专利实施转让，转让经费累计超过50万元，授权发明专利数量不到10项，也可视为完成该项，但转让经费不能重复计算到账经费；②创新团队成员为第一完成人颁布实施1项国家标准或行业标准，可视为完成该项。
（六）关于“各类奖励”的规定说明：①国家级科研成果奖是指国家最高科学技术奖、国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖、国家社科基金项目优秀成果奖、国家哲学社会科学成果文库；省部级科研成果奖是指省科学技术杰出贡献奖、科学技术进步奖、河南省社会科学优秀成果奖、河南省发展研究奖；②河南工程学院作为参与单位，创新团队成员作为参与人获得国家级科研成果一等奖，视为完成该项指标；河南工程学院作为参与单位，创新团队成员作为参与人（前五）获得国家级科研成果二等奖，视为完成该项指标；河南工程学院作为参与单位，创新团队成员作为参与人（前三）获得省部级科研成果一等奖，视为完成该项指标；以河南工程学院为第一完成单位，创新团队成员作为第一完成人获得省部级科研成果二等奖，视为完成该项指标。
（七）关于“各类人才计划项目”的规定说明：①国家级各类人才计划包括：由中组部牵头的千人计划、青年人才计划、万人计划，由科技部牵头的中青年科技创新领军人才、科技创新创业人才，由人力资源和社会保障部牵头的百千万人才工程国家级人选，由中宣部牵头的四个一批人才，由教育部牵头的新世纪优秀人才支持计划等高层次科研人才计划项目；②省级各类人才计划包括：由省委组织部、省人力资源社会保障厅牵头的中原学者、中原领军人才、中原青年拔尖人才三个层次共10类人才计划，由省人力资源社会保障厅牵头的河南省学术技术带头人等高层次科研人才计划项目。
（八）关于“省级以上科研平台”的规定说明：①河南工程学院作为主要参与单位（前二），创新团队成员作为参与人获批建设的国家重点实验室、国家技术创新中心、国家工程研究中心等；②河南工程学院作为第一单位，创新团队成员作为平台负责人获批建设的河南省重点实验室、河南省国际联合实验室、河南省工程研究中心、河南省高校人文社科重点研究基地、河南省委宣传部人文社科研究基地、河南省科技厅软科学研究基地等。
（九）关于“某项指标在基本指标基础上翻番，可视为达到两项”的规定，仅适用于④–⑦项，①–③项为必备条件；如果①–③项某项指标在基础指标基础上翻番，可视为④–⑦项也完成其中一项指标；如果④–⑦项某项指标在基础指标基础上翻番，可视为④–⑦项完成两项指标。
（十）关于“创新团队中期建设基本指标”中“市厅级科研成果奖、市厅级人才计划项目和市厅级科研平台”均是指由政府机构组织牵头评审的各类科研成果奖、人才计划项目和科研平台。
四、创新团队的科研成果必须与团队的研究方向一致或相关。
五、创新团队建设过程中，前两年最多允许更换两名团队成员，且更换后的成员必须是我校在编在岗教师；后三年不再允许更换团队成员。考核创新团队建设指标时，只核算最终团队成员从创新团队立项之日起的成果。
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