卢奎教授优秀事迹

——河南工程学院卢奎教授先进事迹
卢奎，男，1963年1月生，河南太康人，汉族，中共党员。1979年9月至1986年7月在武汉大学化学系进行本科和研究生阶段学习，先后获学士和硕士学位；1996年9月至1999年6月，郑州大学化学系攻读博士学位；2000年1月至2001年7月，在清华大学化学系进行博士后课题研究。

1986年8月到河南工业大学（原郑州粮食学院）工作，先后任有机化学教研室主任、化学化工系副主任、主任和化学化工学院院长，1999年11月破格晋升为教授；2005年1月任河南省重点学科“应用化学”第一带头人；2007年8月调任河南工程学院副院长，兼任河南工程学院化学教学团队带头人、河南工业大学应用化学学科带头人、河南省化学学会常务理事、河南省有机化学与化学生物学重点实验室学术委员会委员。
工作期间曾获：河南省教委教书育人先进个人、河南省高等学校优秀中青年骨干教师、河南省跨世纪学术与技术带头人培养对象、河南省优秀青年科技专家、河南省优秀专家、河南省高等学校教学名师、河南省社会主义劳动竞赛高校德育教学一等奖、郑州市优秀园丁奖、河南省优秀共产党员等奖励和荣誉称号。
在教学工作方面，卢奎教授在工作的20多年里，一直在教学第一线，在成功和失败中总结经验教训，不断提高和充实自己，以自己丰富的知识、阅历和经验去教育学生，做学生的良师益友。先后给本科生、硕士研究生主讲了有机化学、有机化学实验、波谱解析、天然产物化学、计算机化学等课程，教学工作量饱满，教学效果优秀。
卢奎教授在教学上全身心投入，讲课生动幽默，充满激情，授课条理清晰，重点突出，理论联系实际，每次讲课都让学生感到有新的精彩，使课堂教学给学生留下了深刻印象。他将教学内容与生产生活实际相联系，激发了学生的学习兴趣和创造性；他课后及时进行反思，总结经验教训，并在教案或讲稿中记录下来，以便发扬优点，弥补不足；他还把自己临场发挥的精彩之处追记下来，以便下次上课时参考。他注意总结教学规律，在有机化学教学中采用“相似类比”、启发式教学和课堂讨论式教学方法，将有机化学的庞大内容前后联系为一个整体，便于学生理解和掌握。主编的《有机化学学习技巧与指导》，集中体现了其教学思想。
卢奎教授的教育思想先进，教学内容丰富，信息量大，并注意将最新科研成果融入到教学内容之中。他认为在科技迅猛发展的今天，教材已不能完全反映当今的科研成果和前沿信息，这对教师提出了越来越高的要求。他重视用最新的科研成果补充教材、发展教材、超越教材，在教学中尽量理论联系实际、把基础理论与生产中的先进技术、科研成果及前沿信息综合起来，培养学生的创新思维。在本科毕业论文环节中，让学生参加科研课题，培养学生分析问题、解决问题和创新实践的能力，培养学生严谨的科学态度和实事求是的作风。为了让学生体会科研的重要性，常用自身的经历告诉学生“机会总是青睐有准备的人”。他还多次到国内外高校进行教学经验交流，2004年，他参加河南省高校赴加拿大培训班学习，回国后及时把国外教改最新成果引入到本科教学当中，取得了很好效果，很受学生欢迎。
卢奎教授在要求学生学业上进的同时，一刻也没有放松对学生们做人方面的教育，非常注重教书育人和学生能力培养，并能结合教学内容对学生进行马列主义宣传和爱国主义教育。他是一名出色的教师，他期望学生比他更出色；他是一个普通的公民，他要求学生像他一样事事求真。“诚实做人，踏实做事”是他教书育人的真实写照。他严格要求学生，充分调动学生学习的积极性和主动性，努力为他们的成才创造条件。他经常深入学生宿舍关心学生的思想和生活，对于一时有过失的学生，帮助他们分析错误的严重性及产生的根源，满腔热情地帮助他们吸取教训，不断进步。他和他们既是师生又是朋友，他们从他这里学到了科学知识、科研能力和做人的真谛，他也从他们身上感受到了青春的活力和智慧的火花。很多学生毕业后仍和他保持着密切联系，把他当成他们的良师和益友，向他述说他们的工作和生活，讨论他们的新课题、新思想。
在科研工作方面，卢奎教授以天然产物化学和生物有机化学为主要研究方向，主持或参与完成国家、省部级科研项目16项，其中国家自然科学基金6项，“九五”国家重点科技攻关计划1项，获省部级科技进步奖6项。获发明专利5项，实用新型专利1项。主编出版了《有机化学学习技巧与指导》、《有机化学》、《磷与生命化学》等专业教材。在国内外重要学术刊物上发表论文200余篇，其中被SCI、EI收录67篇。现主持国家自然科学基金1项，河南省科技创新杰出人才工程1项，郑州市科技创新领军人才工程1项。
卢奎教授主持河南工程学院行政工作期间，团结领导班子和全体教工，共谋发展大局。工作中他特别注重引进高层次人才，狠抓学科建设和硕士点申报、建设工作，为河南工程学院的迅猛发展做出了巨大贡献。虽然有了较繁重的管理工作任务，但卢奎教授仍然积极参加教学工作和科研工作，坚持给硕士研究生及本科生讲授《有机化学》、《波谱解析》、《天然产物化学》等课程，并指导本科生、研究生的毕业论文，目前指导的在校硕士研究生12人、博士研究生2人。卢奎教授作为带头人的河南工程学院应用化学学科，有教授6人，副教授8人，博士4人，在高分子材料、印染加工方面具有鲜明特色和学科优势，在人才培养、科学研究和社会服务方面均取得了显著成绩。

卢奎教授非常注重青年教师的培养，将自己主持和联系到的科研项目、经费分解给青年教师，使多数青年教师有了科研课题。“化学研究是一种科学的探究活动，科学性是其必须遵循的最高原则，科学精神是化学研究的立命之本。”卢奎教授说。在实际的学术研究中，他也身体力行，朝之努力。他十分注意坚持科学严谨的学术态度，在学术研究中一丝不苟、精益求精。对于主持的每一个项目，卢奎教授带领着青年教师和研究生都会在研究设计、实证资料的收集以及试验上投入大量时间和精力，力求最大限度地保证研究的科学性、严谨性、真实性。对他感觉到不科学、不严谨或者不正确的研究结果和论文，认真提出自己的质疑和看法。即使是十分熟识的研究者，他也不会因为面子而放弃学术争鸣，总是认真地进行平等的对话和探讨，努力把问题搞清楚。对于其他研究者对自己论文的质疑和商榷，他也非常重视和认真回应，认为这是科学研究的重要方式和途径。他治学严谨，强调实证研究方法，认为“如果没有扎扎实实的实证功夫，任何宏伟的‘学术巨构’会成为建立在沙滩上的大厦，或许可以哗众取宠于一时，但很难维持于长久”。正是秉持以上观点，卢奎教授脚踏实地，锐意进取，勇于创新，将科研成果贯穿到教学中，将科研成果投向社会生产中。他十分注意加强学术交流和对外技术合作，目前已开展合作项目4项，与清华大学、武汉大学、郑州大学等保持了良好的科研协作关系，并与奈安农药、莲花集团、东洲农药等企业建立了科研合作关系。
卢奎教授教书育人，科研诚信，治学严谨，无私奉献。他将自己的心血无私地奉献给了自己忠爱的教育事业，家与学院是他两点一线的生活轨迹。学院的工作耗费了他大量的精力，他每天工作十几个小时，在他的日历中没有“节假日”、“双休日”。他将自己的大量时间留给了学生和工作，却很少有时间与妻子、孩子呆在一起，家里的一切家务都由妻子一人包揽。他经常好几天连续工作，身体处于超负荷运转，但他仍然坚持工作，不下火线，最终病倒在了工作岗位上。病愈之后，第一时间返回工作岗位。师德芳馨，不待人言。
卢奎教授是个奋斗在教育事业前线，教书育人，科研诚信，治学严谨的人。二十多年的教育生涯，他始终坚守着一腔热诚一腔爱。他始终坚信：大学生最重要的事情是培养获取知识的能力、独立思考的能力与创新能力；学生要使自己的学习从被动的行为转化为自主的行为，从对教师的依赖中解放出来；学生是我们的“产品”，要各具特色，教师要保护学生的个性，激励学生的创新激情。他先进的教学方法、严谨的治学态度、踏实的作风得到了领导、同行的认可，受到了学生的爱戴。
