关于开展河南省首届自然科学学术奖评选活动的通知

学院各部门：

为了贯彻落实科学发展观，鼓励我省广大科技工作者积极总结科学研究和科技实践的理论成果，根据《河南省自然科学学术奖评选与管理办法》，河南省人力资源和社会保障厅、河南省科学技术协会决定联合开展河南省首届自然科学学术奖评选活动。现将有关事项通知如下：

一、评选范围
河南省自然科学学术奖包含三项奖项：河南省自然科学优秀学术论文奖、河南省决策研究成果奖、河南省自然科学优秀学术著作奖。

（一）河南省自然科学优秀学术论文奖

参评论文应是2009年—2010年间公开发表的（含省级以上学术会议大会宣读的论文）自然科学类、工程技术类或相关领域的学术论文。

（二）河南省决策研究成果奖

决策研究成果是指针对国家或河南的科技、经济、社会发展中存在的问题开展的课题研究、调查研究或提出的科技工作者建议、提案、议案、建议案等成果。参评成果应是2006—2010年间已完成的研究或被采纳的建议。

（三）河南省自然科学优秀学术著作奖

参评著作应是2006年—2010年间公开发表的自然科学类、工程技术类或相关领域的学术著作。

二、评选程序

（一）申报

奖项申报人须按照“河南省首届自然科学学术奖申报材料说明”的有关要求准备相应材料，并将参评奖项报送至推荐单位。奖项申报人（奖项申报人指第一作者或第一完成人）限申报奖项3项。

（二）初评

推荐单位成立评委会对申报奖项进行初评。初评后将相关材料报送至河南省自然科学学术奖组织工作办公室。
（三）终评

河南省人力资源和社会保障厅、河南省科学技术协会将组织有关专家成立评审委员会对参评奖项进行终评，并对获奖项目的前5名作者颁发获奖证书。

三、报送要求

（一）河南省自然科学优秀学术论文奖

由论文作者提供的申报材料包括：论文原件、论文复印件（论文用外文书写，一般应同时提供论文译文）、河南省首届自然科学学术奖学术论文申报评审表、有关证明材料（证明材料包括SCI、EI、ISTP等索引证明、论文获奖证明、论文宣读证书、查新证明等）。
以上材料除论文原件外，一律一式四份。并依论文申报表、论文复印件（包括译文）、证明材料顺序装订为四册。

（二）河南省决策研究成果奖

由成果完成人提供的材料包括：决策研究成果原件、复印件、河南省首届自然科学学术奖决策研究成果申报评审表、各级党组织、政府或有关部门采纳成果的原始材料复印件、实施后产生经济或社会效益的证明材料复印件。

以上材料除决策研究成果原件外，一律一式四份。并依成果申报表、决策研究成果复印件、各级党组织或政府或有关部门采纳成果的原始材料复印件、实施后产生经济或社会效益的证明材料复印件顺序装订为四册。

（三）河南省自然科学优秀学术著作奖

由学术著作作者提供的申报材料包括：著作原件、河南省自然科学学术奖学术著作申报评审表、有关证明材料（包括有关索引证明、获奖证明、查新证明等）。

以上材料一律一式四份。并依著作申报表、著作原件、证明材料顺序装订为四册。
所有申报材料均使用A4纸，双面复印，申请者须将申报材料装入档案袋内，复印评审表第一页作为档案袋封签。申报人可从河南省科协网(www.hast.net.cn)学会与学术栏目下载相关文件及附件。
申报材料由系部进行汇总，同系部汇总表一并报送科研处，同时送报送电子文档。 
材料集中受理时间：2011年5月10日，逾期不予受理。
四、评审费

河南省首届自然科学学术奖评选活动收取评审费标准如下：

申报一等奖奖项，须交纳评审费150元。

申报二等奖奖项，须交纳评审费100元。

申报三等奖奖项，须交纳评审费60元。
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